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شناسي زيست

؟کند نمیکدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل  - 1
»...............توان نتیجه گرفت که  می ...............، از آزمایش ...............گرفتن آزمایشات   با در نظر«
ش دما دارند.ها، مقاومت بیشتري نسبت به افزای دنا و پوشینه در مقایسه با پروتئین –سوم  –) گریفیت 1
هاي زیستی موجود در بدن جانداران، مادة وراثتی نیستند. ترین مولکول متنوع –اول  –) ایوري و همکارانش 2
زا تقسیم کند. زا و غیربیماري باکتري را به دو نوع بیماريآن گونه از تواند  نمی باکتري ۀترین لای خارجی–اول  –) گریفیت 3
هاي زیستی است که خاصیت اسیدي دارند. مادة وراثتی عضو گروهی از مولکول –دوم  –) ایوري و همکارانش 4

  ...............  ،یمی همراههاي همانندسازي دنا که با تشکیل پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي جدید و قد در هر یک از طرح - 2
شود. ولیه منتقل میهاي حاصل از تقسیم یاختۀ ا ) است، اطلاعات یاخته بدون کم و کاست به یاخته1
هاي حاصل از تقسیم داراي اطلاعات یاختۀ قبلی است. هاي دناي یاخته ) نیست، فقط یکی از مولکول2
استر توسط نوعی آنزیم بسپاراز صورت گیرد. ) نیست، ممکن نیست شکسته شدن پیوندهاي فسفودي3
دناي دختري با یکدیگر برابر باشد. ) است، ممکن نیست تعداد نوکلئوتیدهاي جدید و قدیمی در دو مولکول4

در ارتباط با فرایند همانندسازي عامل انتقال صفت در جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال، کدام گزینه درست است؟ - 3
شود. هایی به نام هیستون از آن، پیوندهاي هیدروژنی بین واحدهاي سازندة آن شکسته می ) به دنبال جدا شدن پروتئین1
کنند. دو رشتۀ مکمل را با شکستن پیوندهاي هیدروژنی بین بازهاي آلی از هم جدا می هاي هلیکاز دوراهی همانندسازي، آنزیمر ) در ه2
کند. ) در فرایند ویرایش، فعالیت نوکلئازي آنزیم دنابسپاراز، نقشی اساسی در تصحیح اشتباهات همانندسازي ایفا می3
 کند. هاي آزاد درون یاخته، افزایش پیدا می عملکرد آنزیم دنابسپاراز غلظت فسفات ۀاسطاي، به و چرخۀ یاخته S) در مرحلۀ 4

هاي داراي ایزوتوپ سبک نیتروژن در یک رشته و ایزوتوپ سنگین نیتروژن در اگر مطابق با آزمایش مزلسون و استال، باکتري - 4
، در محیط کشت...............دقیقه، حضور  20وژن کنیم، بعد از نیتر ...............رشتۀ دیگر دنا را وارد محیط کشت حاوي ایزوتوپ 

انتظار است. ...............
دور از –هاي خود  دناي داراي تنها یک نوع ایزوتوپ نیتروژن در نوکلئوتید  مولکول –) سبک 1
دور از –هایی که در مولکول دناي خود فقط ایزوتوپ سنگین نیتروژن را دارند  باکتري –) سنگین 2
قابل –هاي داراي هر دو نوع ایزوتوپ سبک و سنگین در هر رشتۀ مولکول دناي خود  باکتري –) سنگین 3
 قابل –مولکول دناي داراي ایزوتوپ سنگین در یک رشته و ایزوتوپ سبک در رشتۀ دیگر  –) سبک 4

؟کند نمیچند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل  - 5
»...............توان بیان داشت که  ، می...............ها که  حی از ساختار پروتئیندر ارتباط با هر سط«

ها، مبناي تشکیل ساختار بالاتر از خود است. در تمام پروتئین –شود  الف) در آن پیوندهاي هیدروژنی تشکیل می
گریز است. هاي آب کنش برهمتشکیل این ساختار بر اثر  –شود  ب) در آن تشکیل پیوندهاي اشتراکی مشاهده می

در تشکیل این ساختار پیوندهاي هیدروژنی دخالت ندارند. –ها نقش دارد  ج) در پدیدآمدن شکل فضایی تمام پروتئین
شود. این سطح ساختاري در هموگلوبین دیده نمی –د) زیرواحدهاي موجود در آن ممکن است محصول بیان بیش از یک ژن باشند 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4
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است؟ نادرستها  کدام گزینه، در خصوص فرآیندهاي مربوط به همانندسازي دنا در یوکاریوت - 6

شود. نوکلئوتیدي متصل می فسفاته به رشتۀ پلی تک هاياستر و هیدروژنی شکسته شده و سپس نوکلئوتید ) طی ویرایش ابتدا پیوند فسفودي1

شود. دیگر مشاهده می گرفتن دو نوع آنزیم از یک ندسازي، فاصلههمان  هاي بازشدة دنا برخلاف هر دوراهی ) در بخش2

شود. هایی باز می وتاب فامینه توسط آنزیم ) قبل از بازشدن مارپیچ دنا توسط آنزیم هلیکاز، ابتدا پیچ3

 هاي بازشدة دنا طی همانندسازي کمتر است. ) در اوایل دوران جنینی نسبت به اواخر آن، اندازة بخش4

کند؟ پیک در یاختۀ عصبی انسان، به درستی تکمیل می نه، عبارت زیر را دربارة ترجمۀ یک مولکول رنايکدام گزی - 7

»در مرحلۀ .......... ترجمه، تحت شرایطی ممکن است .......... شود.«

Pپس از تکمیل شدن ساختار ریبوزوم، رناي ناقل وارد جایگاه –) آغاز 1

با یک آمینواسید خارج Aرناي ناقل مستقرشده در جایگاه –شدن  ) طویل2

ریبوزوم وارد Aرناي ناقل داراي یک آمینواسید به جایگاه –) پایان 3

د دیدهناقل با حداقل یک آمینواسی ، یک رنايEدر جایگاه –شدن  ) طویل4

باشند، مناسب است؟ چند مورد براي تکمیل عبارت زیر، در جاندارانی که فقط داراي یک نوع رنابسپاراز می - 8

..........»شدن،  فرایند ساخته شدن مولکول رنا از روي بخشی از یک رشتۀ دنا، در هنگام مرحلۀ طویل طی«

گیرد. ند یکسان و متفاوت صورت میالف) شکسته شدن پیوندهاي هیدروژنی، بین نوکلئوتیدهایی با ق

با قندهاي متفاوت در ارتباط است.نوکلئوتیدي  رشتۀ پلینوع  دوب) آنزیم رنابسپاراز با 

پپتید بر اساس اطلاعات دنا و از روي رناي پیک انجام شود. شدن پلی ج) ممکن است ساخته

یابد. د) غلظت نوعی یون حاوي عنصر فسفر در هسته افزایش می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

است؟ نادرستنوروگلیا، به طور معمول کدام گزینه  ۀدر یک یاخت 2در رابطه با محصول فعالیت رنابسپاراز نوع  - 9

در طول خود باشد.UAAتواند داراي یک یا چند توالی ) می1

شود. می) پس از پایان عمل رنابسپاراز، فعالیت نوکلئازي بر روي آن انجام ن2

شوند. هایی قبل از رمزة آغاز و بعد از رمزة پایان خود دارد که به ریبوزوم وارد نمی ) توالی3

و معرف آمینواسید متیونین است. بودهAUG) به طور حتم، رمزه آغاز آن4

..........» طور حتم، مرحلۀ ........ فرایند ......... بهدر «است؟  نادرستکدام گزینه  -10

شود. شکستن و تشکیل پیوند هیدروژنی دیده می -رونویسی -) طویل شدن1

شود. شوند و سپس، آنزیم از مولکول دنا جدا می ابتدا دو رشتۀ دنا به هم متصل می -رونویسی -) پایان2

شود. تشکیل می Aدر جایگاهریبوزوم، یک پیوند پپتیدي  Eجایگاه کدون از  به ازاي خروج هر آنتی -ترجمه -) طویل شدن3

ریبوزوم قرار دارد. Pآخرین کدون قابل ترجمه برخلاف کدون پایان در جایگاه  -ترجمه -) پایان4
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و فرزند، یک دختر و یکاي با د هاي خونی، به خانواده در بررسی دو بیماري فنیل کتونوري و هموفیلی و همچنین بررسی گروه -11
هاي مطرح هستند و هر دو از نظر بیماري Bو Aپسر رسیدگی کردیم. پدر و مادر این خانواده به ترتیب داراي گروه خونی 

تواند ........ . رزند سوم این خانواده میاند. اگر پسر این خانواده ......... و دختر این خانواده ..........، ف شده سالم
بوده و مبتلا به بیماري فنیل کتونوريAپسري با گروه خونی -مبتلا به بیماري هموفیلی باشد -خالص باشد ABO) از نظر گروه خونی 1

 باشد.

پسري مبتلا به هموفیلی بـوده و فاقـد پـروتئین در غشـاي -ي باشدمبتلا به فنیل کتونور -روي غشاي گویچه قرمز باشد D) فاقد پروتئین 2
هاي قرمز خود باشد. گویچه

، سالم و خالص بوده و گروه خونی مشابه مادر خودها از نظر هر دو نوع این بیماري -مبتلا به فنیل کتونوري باشد -) مبتلا به هموفیلی باشد3
داشته باشد.

پسري از نظر هر دو بیماري با ژنوتیپ خالص براي -از نظر بیماري فنیل کتونوري سالم ولی ناقل باشد -باشد) گروه خونی مشابه پدر داشته 4
ها باشد. آن

سالم و طبیعی کدام گزینه صحیح است؟ اي انسان در یک جمعیت در مورد ژنوم هسته -12
...........» نداردطور معمول در صفات ........، امکان  به«
هاي مربوط به بیماري از هر دو والد به فرزندان پسر منتقل شود. ژن -) مستقل از جنس1
فنوتیپ فرزندان دختر به یکی از والدین شباهت بیشتري داشته باشد. -) وابسته به جنس2
هاي یکسانی با فرزند پسر دریافت کند. هر فرزند دختر، انواع الل -) مستقل از جنس3
جایگاه ژنی را منتقل کند.یک تخم، هر والد هر دو ژن از  ۀت) وابسته به جنس، هنگام تشکیل یاخ4

کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -13
.............» ، از مادري سالم، پسري مبتلا به هموفیلی متولد شده است. اگر پدر این خانواده ............ باشد، احتمالاً  در یک خانواده«
توانند پسرانی هموفیل در نسل بعدي ایجاد کنند. تران، میدخهمۀ ) بیمار ـ 1
زاي هموفیلی را خواهند داشت. ) سالم ـ نیمی از پسران و دختران، دگرة بیماري2
) بیمار ـ همۀ پسران، توانایی انتقال ژن بیماري را به دختران نسل بعد از خود دارند.3
ماري را به پسران نسل بعدي دارند.) سالم ـ نیمی از دختران، توانایی انتقال ژن بی4

کدام گزینه، در ارتباط با بیماري اختلال در انعقاد خون صحیح است؟ -14
 شود. هاي متصل به شبکۀ آندوپلاسمی انجام می ) ترجمۀ رناي پیک مربوط به دگرة هموفیلی، توسط ریبوزوم1

باشد. عامل انعقادي در بدن خود می) هر نوزاد داراي اختلال در انعقاد خون، لزوماً دچار فقدان نوعی 2
کند. ها، علائمی مشابه بیماريِ دختري داراي پدر و مادر هموفیل، ایجاد می ) افزایش غیرطبیعی ترشح هپارین از بازوفیل3
تن جنسی موجود در جمعیت، قرار گرفته است. ترین فام ) هموفیلی صفتی است که جایگاه ژنی آن در کوچک4

نهفته دارند. چند مورد، در ارتباطیک دگرة دگرة بارز و  یکرت داراي سه جایگاه ژنی است که هر کدام صفت رنگ در نوعی ذ -15
باشد؟ با این صفت درست می

دگرة نهفته دارند، برابر است. 2هایی که  دگرة نهفته با تعداد ژن نمود 4هاي داراي  نمود الف) در ذرت، تعداد ژن
نمود آن در میانه طیف قرار دارد. شود که رخ ایجاد میب) بیشترین تنوع گامت توسط ذرتی 

هاي بارز در ژن نمود آن رابطه مستقیم دارد. ذرت با تعداد دگره ۀهاي قرمز دان ج) مقدار رنگدانه
باشد، قطعاً داراي سه دگره بارز است. اي می د) ذرتی که طی خودلقاحی قادر به تولید هر دو رخ نمود آستانه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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شناسان صحیح است؟ هاي زیست چند مورد، به طور حتم در ارتباط با یافته -16
تري دارند. الف) شیر کوهی و دلفین نسبت به انسان و پرنده، دناي شبیه

اند. ماهی، در گذشته از گونۀ مشترکی مشتق شده ب) دلفین و گربه همانند کوسه و سفره
طرح ساختاري یکسان و کار متفاوت دارند.قطعاً باشند،  نۀ مختلف میهایی که بیانگر خویشاوندي دو گو ج) اندام
شوند، طرح ساختاري متفاوت و کار یکسان دارند. هایی که به عنوان ساختارهاي آنالوگ شناخته می د) اندام

1(  1  2 (2  3 (3  4 (4  
...............»زایی،  ...........، برخلاف نوع دیگر گونهزایی که .... در نوعی گونه«کند؟  کدام گزینه، جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می -17

شود. ژنی گونۀ جدید از خزانۀ ژنی گونۀ نیایی جدا می خزانۀ –ژنی براي آغاز فرایند آن الزامی است  ) توقف شارش1
شود. جهش کروموزومی موجب جدایی تولیدمثلی می –) جدایی مکانی براي بروز آن ضروري است 2
شود. تر بین دو جمعیت می رانش ژنی سبب تفاوت بیش –شود  طبیعی موجب افزایش میزان تفاوت در بین دو جمعیت می) انتخاب 3
دهد. تغییرات تدریجی بوده و در طی چندین سال رخ می –شود  ) موجب تغییر ماهیان موجود در دو زیستگاه مختلف می4

میهنی، به درستی بیان شده است؟ زایی هم ینۀ گونههاي هوگو دووري در زم مورد، در ارتباط با یافته چند -18
هاي مغربی ایجاد کرد. ، گیاهی با ظاهري متفاوت نسبت به سایر گلn4الف) در پی آمیزش دو گیاه گل مغربی 

هاست. هاي ایجاد کنندة آن هاي مغربی به علت تفاوت در گامت ب) او متوجه شد ظاهر متفاوت تعدادي از گل
ها، در مرحلۀ آنافاز میوز اتفاق افتاده بود. کروموزوماز زایی به علت خطاي با هم ماندن برخی  گونهج) این حالت از 

شود. تواند با گیاهی از گونۀ نیایی خود آمیزش انجام دهد؛ بنابراین گونۀ، جدیدي محسوب می د) گیاه جدید نمی
  1) 4   2) 3  3) 2) صفر1

کند؟ یل میگزینه، عبارت زیر را به درستی تکم کدام -19
...............»ها، هر  در جمعیت«
شود. هاي جمعیت می اللنسبی ) پدیدة تصادفی الزاماً منجر به تغییر فراوانی 1
دهد. ها، در جهت سازگاري بیشتر با محیط رخ می ) تغییر فراوانی الل2
شود. شدن خزانۀ ژن هر دو جمعیت می ) فرایند شارش ژنی، سبب یکی3
شود. هاي متنوع منجر نمی گامتشود، الزاماً به ایجاد  ایجاد می 1تنی که در متافاز  م) آرایش فا4

وراثتی را مشخص ةبا توجه به بروز جهش جانشینی در ژن نوعی پروتئین در یاختۀ مورد استفادة دانشمندي که ماهیت ماد -20
؟کند نمیکرد، چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل 

»طور حتم ...............  شود؛ به جهشی که منجر به ............... می به طور معمول، هر«
هاي جدید در ساختار رنا است. فاقد توانایی ایجاد کدون  –پپتیدي  الف) عدم تغییر در زنجیرة پلی

گردد. تر می پپتیدي با طول کوتاه باعث ایجاد نوعی زنجیرة پلی  –ب) ایجاد نوعی کدون پایان در رناي پیک 
شود. ها می باعث کاهش تنوع اسیدآمینه mRNAاز با تغییر در محل جدایی ریبوزوم  –پپتیدي  ج) کاهش طول زنجیرة پلی

هـاي آب آزاد شـده حـین عمـل رنابسـپاراز ولکولباعث تغییر تعداد م –هاي قابل ترجمه در رناي پیک  د) تغییر تعداد کدون
گردد. می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  6 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

فيزيك
  

که کند، مطابق شکل زیر است. سرعت متوسط در بازة زمانی زمان متحرکی که روي خط راست حرکت می –نمودار سرعت  -21

کندشونده است؟ است که حرکت متحرك  حرکت متحرك تندشونده است، چند برابر سرعت متوسط در بازة زمانی

1 (7
8

2 (2
3

3 (/1 5

4 (/1 75

t کند، مطابق شکل زیر است. متحرك در لحظۀ ها حرکت میxزمان متحرکی که روي محور  –نمودار مکان  -22 s در چه 12

مکانی برحسب متر قرار دارد؟

1 (10

2 (15

3 (5

4 (/2 5

کند، مطابق شکل زیر است. اگر در مبدأ زمان متحرك با سرعتی به حرکت می xزمان متحرکی که روي محور –نمودار شتاب  -23

mبزرگی 

s
ثانیۀ اول حرکت آن چند 15ها درحال حرکت باشد، مسافت طی شده توسط متحرك در xدر خلاف جهت محور  10

متر است؟

1 (60 

2 ( 150

3 (100 

4 (125  

مطابق ،کند زمان آسانسوري که از طبقۀ سوم یک ساختمان و از حال سکون به سمت پایین شروع به حرکت می – تندينمودار  -24

ثانیۀدو ددي که ترازو در دو ثانیۀ اول، دو ثانیۀ دوم و آسانسور روي ترازو ایستاده است. اگر عاین شکل زیر است. شخصی داخل 

هاي زیر صحیح است؟ یک از گزینه باشد، کدام W3و W1،W2ترتیب برابر با دهد به سوم حرکت آسانسور نشان می

1(W W W 1 2 3

2(W W W 3 2 1

3(W W W 3 2 1

4(W W W 1 2 3
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  7 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

/تکانه برحسب زمان جسمی به جرم  نمودار  -25 kg2 Fکه تحت تأثیر نیروي افقی 5
 روي سطح افقی داراي اصطکاکی با ضریب

0/اصطکاك جنبشی  Fکند، مطابق شکل مقابل است. بزرگی نیروي حرکت می 2
  چند نیوتون است؟N

(g )
kg

 10

1 (12  

2(10   

3 (3  

4 (7  

m شکل زیر جسممطابق  -26 kg Fیتأثیر نیروي افق که تحت 2
 قرار دارد، با سرعت ثابتm

s
آید. در راستاي قائم پایین می 40

Fاگر در یک لحظه اندازة نیروي افقی
 ز اینثانیه پس ا 2بدون تغییر جهت آن دو برابر شود، مسافت طی شده توسط جسم

Nلحظه چند متر است؟
(g )

kg
 10

1(20   

2(100   

3(60   

4(80 

Oو حول نقطۀ  Nو  Mطۀ ، جسمی به انتهاي فنري متصل بوده و روي سطح افقی بدون اصطکاکی بین دو نقزیرمطابق شکل  -27

دهد. جهت نیروي وارد بر نوسانگر و نوع حرکت در این لحظه چگونه است؟ حرکت نوسانی هماهنگ ساده انجام می

تندشونده -  x) در جهت محور 1

تندشونده -  xلاف جهت محور ) در خ2

کندشونده -  x) در جهت محور 3

کندشونده -  x) در خلاف جهت محور 4

2را به ارتفاع  است. اگر آونگ T1اي روي سطح زمین برابر  دامنۀ آونگ ساده دورة نوسانات کم -28 eh R  ببریم واز سطح زمین

Tشود. حاصل می T2طول آونگ را نصف کنیم، دورة تناوب آن برابر 

T
2
1

eRکدام است؟ (شعاع زمین (

1 (4 3  

2 (4 3
3

3 (3 2
2

4 (1

F
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  8 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

جرم فرض-29 به جسمی بر نیروي 5/0کنید دو 1کیلوگرم 3 4F i j 
  2و 12F F 

 د. بزرگی شتاب حرکت این جسم چقدرناثر کن
ستند.)ه SI  شود؟ (تمام مقادیر در می
1 (1  
2 (5   
3 (10  
4 (15 

کند. شود. این جسم با سرعت ثابت روي یک سطح افقی حرکت می نیوتون وارد می 30نیروي افقی  4kgبر جسمی به جرم -30
g)شود چند نیوتون است؟   نیرویی که از طرف سطح بر جسم وارد می N/kg) 10

) صفر1
2 (40  
3 (50  
4 (70  

شيمي
با میلی 30- 31 هیدروکلریکاسید محلول pHلیتر / 2 با 7 با میلی 20را هیدروکلریکاسید محلول pHلیتر / 2 مخلوط3

حلول نهایی را به مقدار کافی نقره نیترات اضافه کنیم، جرم رسوبلیتر از م میلی 10محلول نهایی کدام است و اگر  pHکنیم.  می
ترتیب از راست به چپ بخوانید) ها را به گرم خواهد بود؟ (گزینه تولید شده چند میلی

(N ,O , Ag ,Cl / : g.mol )    114 16 108 35 5 (log / )2 0 3

1 (5/2  - 592/4  
2 (4/2  - 296/2  
3 (4/2  - 592/4  
4 (5/2  - 296/2  

. . . .  به جز، اند درسترو  هاي زیر دربارة ترکیب رو به همۀ عبارت -32
گرم آب، کمتر است. 100گرم در  01/0این ترکیب در آب از  پذیري انحلال) 1
C) فرمول مولکولی آن به صورت 2 H O57 110 است. 6

CHمول صابون مایع با فرمول  3رید، ) از واکنش هر مول از آن با مقدار کافی محلول پتاسیم کل3 (CH ) COOK3 2 شود. تولید می 16
Cپیوند یگانه  6ساختار این مولکول،  در) 4 O  گروه عاملی استري وجود دارد. 3و

  . . .  به جزاند؛  هاي زیر درست عبارت همۀ -33
افزایند. می CaOکاهش میزان اسیدي بودن خاك، به آن  براي) 1
رود. با هیدروژن، یک اسید آرنیوس به شمار می X17دوتایی حاصل از عنصر  ترکیب) 2
H]دهند و هرچه  با اغلب فلزها واکنش می اسیدها) 3 ] تر است. در محلولی بیشتر باشد آن محلول اسیدي
ها آشنا بود. هاي آن هاي اسیدها و بازها و با برخی واکنش آرنیوس نخستین کسی بود که با ویژگی سوانت )4

/سود در یک نمونۀ آب برابر  غلظت -34 ppm22 تن از این آب به چند کیلوگرم محلول 4است. براي خنثی کردن سود موجود در 4
HBr(aq)  باpH / 2 /و چگالی  7 g.mL11 Na)نیاز است؟  05 ,O , H : g.mol )   123 16 1

1 (1224   2 (1176
3 (1512   4 (1342  

||

|
||

|
||

CH O C(CH ) CH

CH O C(CH ) CH

CH O C(CH ) CH

O

O

O

2 2 16 3

2 16 3

2 2 16 3
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  9 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

بامحلوللیتر 35-2/1 هیدروکسید سدیم 13غلیظ 5pH /با  می چرب  142تواند اسید فرمول80گرم با کهRCOOH% خالص
اسید چرب (R)راه لولۀ آب را مسدود کرده است واکنش دهد، فرمول مولکولی این اسید چرب کدام است؟ (زنجیر هیدروکربنی 

3سیرشده و خطی است،  0 5log /  25) (دما را C  (.در نظر بگیرید 
11 12 16(H ,C ,O : g.mol )  

2RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)  

1 (17 35C H COOH     2 (18 35 2C H O   
3 (17 35 2C H O      4 (18 33C H COOH

 هاي لیتیمی درست است؟  چند مورد از موارد زیر دربارة لیتیم و باتري -36
  دارد. لیتیم در بین فلزات، کمترین چگالی را  *
 *E .فلز لیتیم از بقیۀ عناصر هم گروه خود بیشتر است

اي، سبک بودن و قابل شارژ بودن آنها است. هاي دگمه هاي مهم باتري * از ویژگی
* پسماندهاي الکتریکی سمی هستند در نتیجه نباید در طبیعت رها شوند و باید به درستی دفن شوند.

از پسماندهاي الکتریکی به دلیل داشتن مقدار قابل توجهی از فلزات ارزشمند، منبعی براي بازیافت این مواد هستند. * برخی
) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

جرم اولیۀ الکترودهاي کادمیم و بیسموت با یکدیگر برابر باشد؛ با انتقال» بیسموت-کادمیم«اگر در سلول گالوانی  -37
/  237 224 رسد؟ سلول کاتدي، اختلاف جرم دو تیغۀ آندي و کاتدي به چند گرم می سلول آندي به نیم الکترون از نیم 10

(E (Cd / Cd) / V,E (Bi / Bi) / V,Bi ,Cd : g.mol )         2 3 10 40 0 31 209 112 
1 (4/16  2 (82  3 (8/150  4 (754  

رفی از جنس مس برخلافتوان در ظ هاي زیر را می هاي کاهشی داده شده، به طور قطع چند مورد از محلول با توجه به پتانسیل -38
ظرفی از جنس روي، نگهداري کرد؟

پ) آلومينيم سولفاتنيترات (IV)ب) قلع   كلريد  (III)آ) آهن 
برميد (II)ث) قلع   نيترات  (II)ت) كادميم 

E (Cd / Cd) / V , E (Fe / Fe ) / V , E (Sn / Sn ) / V            2 3 2 4 20 40 0 77 0 15

E (Zn / Zn) / V , E (Cu / Cu) / V , E (Al / Al) / V          2 2 30 76 0 34 1 66
  3) 4   2) 3  1) 2) صفر1

Oصورت معادلۀ موازنه نشدة:  هاي زیر، به کاتدي چه تعداد از فرایند  واکنش یمن -39 (g) H (aq) e H O(l)   2 است؟2
اکسیژن –ژن  آ) سلول سوختی هیدرو
اکسیژن –ب) سلول سوختی متان 

شیمیایی پ) سلول نور الکترو
ت) خوردگی آهن در محیط اسیدي

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4  
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  10 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

است؟ نادرستدهد، چه تعداد از موارد زیر  رو که فرایند برقکافت آب را نشان می شکل روبهبه  توجهبا  - 40
(O ,H : g.mol )  116 1

آید. در محلول پیرامون آند به رنگ سرخ در می pHکاغذ  ●
شده است.باتري متصل   شود که به قطب مثبت در اطراف الکترودي تولید می Aگاز  ●
است. Cبه  Dجهت حرکت الکترون در داخل باتري از  ●
است. 8، در شرایط یکسان از نظر دما و فشار، برابر Aبه چگالی گاز  Bنسبت چگالی گاز  ●
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

رياضي

yنمودار تابع -41 | x | 
1 دهیم. نمودار جدید و نمودار هاي مثبت انتقال میyهاي منفی و یک واحد به طرف xواحد به طرف  4ا ر22

اند؟ اولیه، با کدام طول متقاطع
1 (5/3-
2 (3 -
3 (5/2-
4 (2 -

x ي تابع اگر دامنه -42
f ( )

2 1
برابر3 ,1 xي تابع  باشد، دامنه 5

f ( )
1
کدام است؟2

1( ,5 3

2( ,1 5

3( ,1 3

4( ,3 1

fاگر-43 (x) x  g(x)و 2 x x  22 8 آنگاه1 ریشهحاصلباشند، معادله جمع gofي هاي (x) 1 است؟0 کدام

1 (25
2

2 (25
2

3 (8  
4 (8 -

fاگر -44 (x) x x 2 xو 2
g(x)

| x |
 1گاه برد تابع  ، آنfog کدام است؟

1 ({ }0
2(R { } 0
3 ([ , ]0 2
4 (( , ]0 2

B A

C D

باتري
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  11 :ةصفح  فروردين 9گذاري  آزمون هدف

ي  در تابع با ضابطه -45
n

x
f (x)

ax

 




23 5
4

، اگر 
x
lim f (x)



1
آنگاه2 ،

x
lim f (x)
2

کدام است؟

1 (2
3

2 (1
3

3 (3
4

4 (3
2

fشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  -46 (x) b asinx  است. مقدارf ( )
25

کدام است؟6
1 (5  
2 (1  
3 (5/2  
4 (3  

aاگر  -47 b


  آنگاه حاصل 4 ،cosacosbcos a cos b
        

   
8 2 م است؟کدا 2

1(sin a4
2(cos a4

3(sin a2 2

4(cos a2 2

4مثلثاتی ي معادلههاي  جوابتعداد  -48 3 3 1sin( x)cos( x) ،0ي در بازه 2,
 

  
 ، کدام است؟

1 (2   
2 (3   
3 (4   
4 (5 

fاگر  -49 (a)  fو  8 (a) 0حاصل ،
h

f (a h)
lim

h


0 کدام است؟8

1 (1  
2 (1-
3 (2  
4 (2-

f اگر -50 (a) 0  ،گاه حاصل آنباشد
x a

af (x) xf (a)
lim

x a




کدام است؟
) صفر1
2 (f (a)

3 (af (a)

4 (f (a)

-1

7

x

y
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2:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

3شناسي  زيست 
فر) (پارسا پيروز  »  3«گزينة - 1

ها با گرما، دنا همچنان سـالم اسـت و با توجه به اینکه پس از کشتن باکتري »:1«گزینۀ 
شده و عمل کند، در نتیجه دنـا نسـبت هاي بدون کپسول وارد  تواند به درون باکتري می

،3کتـاب زیسـت  1فصـل  2به افزایش دما مقاوم است. همچنـین بـا توجـه بـه شـکل 
توان مشاهده کرد که در آزمایش سوم، پوشینه پس از حـرارت دیـدن دچـار آسـیب می

 پذیر هستند. ها نسبت به افزایش دما بسیار آسیب نشده است. دقت کنید که پروتئین

هـا هسـتند. در آزمـایش اول هاي زیسـتی، پروتئین مولکولگروه  ترین متنوع »:2«گزینۀ 
ها، مادة وراثتی نیستند. د که پروتئینایوري نتیجه گرفته ش

باکتري کپسـول  ترین لایۀ خارجی، 3کتاب زیست  1فصل  1با توجه به شکل  »:3«گزینۀ 
باشد. زا بدون کپسول می دار و غیر بیماري باکتري کپسول ي آنزا است که نوع بیماري

یدر آزمــایش دوم مشــخص شــد کــه دنــا مــادة وراثتــی اســت، دنــا نــوع »:4«گزینــۀ 
هاي خود، خاصیت اسیدي دارد. اسید است و به خاطر فسفات نوکلئیک

نوکلئوتیدها هم یک بخش با خاصیت قلیایی دارند (باز آلـی)، هـم یـک بخـش بـانکته: 
بیشـتر اسـت و  هاي فسفات )؛ اما قدرت اسیدي گروه هاي فسفات  خاصیت اسیدي (گروه

اسیدها خاصیت اسیدي دارند. به همین دلیل در مجموع، نوکلئوتیدها و نوکلئیک
  )4تا  2هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

----------------------------------------------  

  )جواد اباذرلو(  »1«گزينة - 2

حفاظتی و پراکنـده، بـین نوکلئوتیـدهاي در طرح همانندسازي حفاظتی بـرخلاف نیمـه
شود. با توجه به اینکـه دنـا بـه عنـوان مـادة ار نمیجدید و قدیمی پیوند هیدروژنی برقر

ها هنگام تقسیم، ایـن اطلاعـات بـدون وراثتی حاوي اطلاعات یاخته است، در همۀ طرح
ها: بررسی سایر گزینه رسند. کم و کاست به دو یاختۀ حاصل می

در طرح حفاظتی، هر دو رشتۀ دناي قبلی به صـورت دسـت نخـورده بـاقی »:2«گزینۀ 
شوند. دو رشتۀ دناي جدید هـم وارد هاي حاصل از تقسیم می و وارد یکی از یاختهمانده 

 شوند. دقت داشته باشید که دناي مادر فقـط وارد یکـی از ایـن دویاختـه یاختۀ دیگر می
شود. شود ولی اطلاعات آن به هر دو یاختۀ حاصل از تقسیم منتقل می می

بسـپاراز نوکلئوتیـدها را بـر اسـاس رابطـۀدر همانندسازي اگرچه آنـزیم دنا »:3«گزینۀ 
گیـرد؛ دهد، ولـی گـاهی در ایـن مـورد اشـتباهی صـورت می مکملی مقابل هم قرار می

گردد و رابطۀ مکملـی استر برمی بنابراین، آنزیم دنابسپاراز پس از برقراري پیوند فسفودي
اشتباه باشـد آن راکند که آیا رابطۀ آن درست است یا اشتباه. اگر  نوکلوتید را بررسی می

دهد. براي حذف نوکلئوتیـد نادرسـت، برداشته و نوکلئوتید درست را به جاي آن قرار می
استر را بشکند و نوکلئوتید نادرست را از دنا جدا کند. باید بتواند پیوند فسفودي

حفاظتی و غیرحفاظتی، هر رشته از دناي مـادري در طرح همانندسازي نیمه »:4«گزینۀ 
شـود. بنـابراین در هـر دو طـرح نیمـه از دناهاي حاصـل از تقسـیم منتقـل میبه یکی 

جدید و نیمی دیگر قدیمی است. يحفاظتی و غیر حفاظتی، نیمی از نوکلئوتیدهاي دنا
  )10و  9هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

----------------------------------------------  

  )اصل آرامش(رضا   »3«گزينة -3

(نوعی پروکاریوت) مطالعـه کردنـد. دنابسـپاراز E.coliمزلسون و استال بر روي باکتري 
آنزیمی است با خاصیت بسپارازي و نوکلئازي که در فرایند ویـرایش، فعالیـت نوکلئـازي

ها: بررسی سایر گزینه کند. آن نقش مهمی در تصحیح اشتباهات همانندسازي ایفا می
شود. ها یافت نمی ئین هیستون در پروکاریوتپروت »:1«گزینۀ 
هـایی) فعالیـت در هر دوراهی همانندسـازي یـک آنـزیم هلیکـاز (نـه آنزیم »:2«گزینۀ 

کند. این آنزیم با شکستن پیوند هیدروژنی منجر به جدا شدن دو رشتۀ مکمل دنـا از می
شود. یکدیگر می

ــۀ  ــا  در باکتري »:4«گزین ــهه ــۀ یاخت ــه اي چرخ ــۀ  و در نتیج ــدارد. Sمرحل ــود ن وج
فسـفاته هسـتند کـه در نوکلئوتیدهاي موجود در سیتوپلاسم باکتري در حالـت آزاد سه

دهند؛ بـه ایـن زمان اضافه شدن به رشتۀ در حال تشکیل دو فسفات خود را از دست می
یابد. هاي آزاد درون یاخته افزایش می ترتیب غلظت فسفات

  )14تا  10هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

)زاده حسن مؤمن (محمد  »4«گزينة - 4
دقیقـه، یـک بـار 20کشد. بنـابراین بعـد از  دقیقه طول می 20ها،  هر بار تقسیم باکتري

يشود. با توجه به این که مولکول دنـا همانندسازي رخ داده و دو مولکول دنا تشکیل می
حفاظتی را در محیط کشـتی اولیه داراي هر دو نوع ایزوتوپ است، اگر همانندسازي نیمه

 دو نوع مولکول دنا قابل انتظار است: با ایزوتوپ سبک انجام دهیم، 

الف: مولکول دناي داراي یک رشته با ایزوتوپ سنگین و یک رشته با ایزوتوپ سبک.
ها: بررسی سایر گزینه دو رشته.ب: مولکول دناي داراي ایزوتوپ سبک در هر 

طور که توضیح داده شد، ممکن است در این محـیط کشـت مولکـول همان »:1«گزینۀ 
توپ سبک است.ودنایی ایجاد شود که فقط حاوي ایز

ها را در محیط کشـت حـاوي ایزوتـوپ سـنگین اگر این باکتري »:3«و » 2« هاي گزینه
نوع مولکول دنا خواهیم داشت: کشت دهیم، بعد از یک نسل همانندسازي، دو

الف: مولکول دنایی که در یک رشته ایزوتوپ سبک و در رشتۀ دیگر ایزوتوپ سنگین دارد.
ب: مولکول دنایی که در هر دو رشتۀ خود داراي ایزوتوپ سنگین است.

  )10و  9هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

  )مقدم (علي عبدالهي  »4«گزينة - 5

 بررسی موارد:همۀ موارد نادرست هستند.

شـود. هـر سـاختار در ساختارهاي دوم و سوم، پیوند هیدروژنی تشکیل می »:الف«مورد 
هـا مبناي تشکیل ساختار بالاتر از خود است، اما توجه داشته باشـید در بعضـی پروتئین

باشد. است و در نتیجه مبناي تشکیل ساختار بالاتر نمی ساختار سوم آخرین ساختار
در ساختار اول و ساختار سوم، شاهد تشکیل پیونـدهاي اشـتراکی هسـتیم. »:ب«مورد 

(پیوند پپتیدي نوعی پیوند اشتراکی است) توجه داشته باشـید کـه در تشـکیل سـاختار
گریز نقشی ندارند. هاي آب کنش اول، برهم

د.نها نقش دار وم و سوم در پدیدآمدن شکل فضایی تمامی پروتئینساختار د »:ج«مورد 
در تشکیل ساختار دوم پیوندهاي هیدروژنی دخالت دارند.

تـوانیم زیرواحـدهایی را مشـاهده کنـیم کـه ها می در ساختار چهارم پروتئین »:د«مورد 
ود درباشند. به طور مثـال، زیرواحـدهاي موجـ رفته محصول بیان چندین ژن می هم روي

ساختار چهارم پروتئین هموگلوبین محصول بیان دو ژن متفاوت (ژن زنجیره آلفـا و بتـا)
باشند. هموگلوبین، پروتئینـی بـا چهـار سـاختار اسـت و تمـامی سـطوح سـاختاري می

شود. ها در آن دیده می پروتئین
  )17تا  15هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

----------------------------------------------  

  )(عليرضا رضايي »1«گزينة - 6

دقت داشته باشـید زمـانی کـه نوکلئوتیـدهاي اشـتباه در مقابـل هـم قـرار »:1«گزینۀ 
شود؛ در نتیجـه طـی ویـرایش، پیونـد ها تشکیل نمی گیرند، پیوند هیدروژنی بین آن می

تیـد حـذف و اضـافه مـیچنین طی ویرایش یک نوکلئو هم شود. هیدروژنی شکسته نمی
 نیستند.، الزاماً نوکلئوتیدها شود

هـاي بازشـدة دنـا ، در بخش3کتـاب زیسـت  1فصـل  14با توجه به شکل  »:2«گزینۀ 
هـاي هلیکـاز و دنابسـپاراز را مشـاهده گرفتن آنزیم توان فاصله (حباب همانندسازي)، می

کـاز و دنابسـپاراز از هـمهـاي هلی گرفتن آنزیم همانندسـازي فاصـله  کرد. در هر دوراهی
شود. مشاهده نمی

هـاي همـراه آن، یعنـی  وتاب فامینه باز و پروتئین قبل از همانندسازي دنا باید پیچ »:3«گزینۀ 
هـایی  ها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. این کارها بـا کمـک آنزیم هیستون
کند. و رشتۀ آن را از هم باز میشود. سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و د انجام می
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در دوران جنینی در مراحل مورولا و بلاستولا (اوایل دوران جنینی) سـرعت »:4«گزینۀ 
هاي آغـاز همانندسـازي هـم زیـاد اسـت؛ بـا افـزایش تعـداد تقسیم زیاد و تعداد جایگاه

هـاي همانندسـازي) هـاي بازشـدة دنـا (حباب هاي آغاز همانندسازي، طول بخش جایگاه
، سـرعت تقسـیم و تعـداد ها (اواخـر دوران جنینـی) یابد. پس از تشکیل اندام کاهش می

هـاي شود؛ با کاهش تعداد جایگاه آغاز همانندسازي، طـول بخش هاي آغاز کم می جایگاه
هاي همانندسازي) بیشتر خواهد بود. بازشدة دنا (حباب

  )14تا  11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

  )(سيد پوريا طاهريان  »3«گزينة -7

ریبوزوم شـوند، Aجایگاه وارددقت داشته باشید که ممکن است رناهاي ناقل مختلفی 
یونـد هیـدروژنی در ایـناست، با تشکیل پ Aولی فقط رنایی که مکمل کدون جایگاه 

کند. در نتیجه، ممکن است تحت شرایطی در مرحلـۀ پایـان نیـز پیدا می استقرارجایگاه 
رنـاتن وارد شـوند، امـا بـه دلیـل Aتعدادي رناي ناقل داراي یک آمینواسید به جایگاه

رج شـوند تـا در نهایـتمکمل نبودن با کدون پایان، بدون برقرار کردن پیونـد از آن خـا
 عوامل آزادکننده در این جایگاه قرار بگیرند و ترجمه را خاتمه دهند.

بررسی سایر گزینه ها:
واحد کوچک ریبوزوم به رنـاي پیـک متصـل در مرحلۀ آغاز ترجمه، ابتدا زیر »:1«گزینۀ 

وارد شده و بـا کـدون آغـاز Pشود؛ سپس رناي ناقل آمینواسید متیونین به جایگاه می
، زیرواحد بزرگ ریبوزوم بـه مجموعـه متصـل کند. پس از این پیوند هیدروژنی برقرار می

گردد. پس از پایـان ایـن مرحلـه، ترجمـه شدن ساختار ریبوزوم می شده و سبب تکمیل
گردد. شدن می وارد مرحلۀ طویل

Aیک آمینواسید وارد جایگـاه با  مکملشدن، رناي ناقل   در مرحلۀ طویل »:2«گزینۀ 

کند. (اسـتقرار پیـدا کـردن) از سـوي برقرار می پیوند هیدروژنیشده و با کدون مربوطه 
محل تشکیل پیوند پپتیدي است؛ به ایـن صـورت کـه آمینواسـید (یـا Aدیگر جایگاه

شــده و بــا آمینواســید موجــود در Aوارد جایگــاه Pپپتیــد) موجــود در جایگــاه پلی
جایی ریبـوزوم، رنـاي ناقـل موجـود در کند. با جابه ، پیوند پپتیدي برقرار میAجایگاه
شـود. بنـابراین رنـاي ناقـل می Pایگاههمراه با آمینواسیدهاي خود وارد ج Aجایگاه

Pبـا بـیش از یـک آمینواسـید خـارج شـده و وارد جایگـاه Aدر جایگاه مستقرشده

شود. می
د، آمینواسیدهاي خـود را از دسـتشو می Eهر رناي ناقلی که وارد جایگاه »:4«گزینۀ 

شود. ، رناي ناقل داراي آمینواسید دیده نمیEداده است. بنابراین در جایگاه
  )31و  30هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  

  )زاده (پيام هاشم  »3«گزينة -8

 نادرست است.» د«هاي پروکاریوت (باکتري) است. تنها مورد  یاخته  منظور صورت سوال

بررسی موارد:
در این مرحله شکسته شدن پیوندهاي هیدروژنی هم بین دو رشته دنا کـه »:الف«مورد 

هاي متفـاوتی دارنـد ریبوز) دارند و هم بین رشتۀ الگو و رنا که قند قند یکسان (دئوکسی
شود.  ریبوز) انجام می یدهاي رنا با قند ریبوز و دنا با قند دئوکسی(نوکلئوت

آنزیم رنابسپاراز با دو رشتۀ دنا و، 3کتاب زیست  2فصل  1با توجه به شکل  »:ب«مورد 
یک رشتۀ رناي در حال ساخت در تماس است.

شـدن رونویسـی، عمـل ها، به طـور همزمـان بـا مرحلـۀ طویل در پروکاریوت »:ج«مورد 
تواند صورت بگیرد. ترجمه نیز می

ها هسته ندارند! دقت کنید که پروکاریوت »:د«مورد 
  )24 تا 22هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  

  )رضا سيفي (محمد  »2«گزينة - 9

یراتی در حین رونویسی یا پـس ازها ممکن است دستخوش تغی رناي پیک در یوکاریوت
ــا شکسته ــرایش، ب ــدهاي فسفودي آن شــود. در صــورت انجــام پی اســتر در شــدن پیون

شود. از مطالـب مربـوط بـه ها از رناي پیک حذف می هایی از رنا، رونوشت اینترون بخش
شود کـه فعالیـت نوکلئـازي بـه معنـاي ، برداشت می3کتاب زیست  1ویرایش در فصل 

استر است؛ بنابراین در فرایند پیرایش نیز هماننـد ویـرایش، هاي فسفودي شکستن پیوند
ها: بررسی سایر گزینه شود. نوعی فعالیت نوکلئازي انجام می

در طـول خـود UAAرناي پیک ممکن است داراي یک یـا چنـد تـوالی »:1«گزینۀ 
ریبـوزوم اسـت کـه Aورودي بـه جایگـاه  UAAباشد. البته همواره اولین کـدون

دیگـري UAAاهمیت دارد (کدون پایان)؛ اما ممکن است کمی بعد از آن نیز تـوالی
وجود داشته باشد.

رهاي کتاب در ارتباط با مراحل آغاز و پایـان ترجمـه (تصـاوی براساس شکل»: 3«گزینۀ 
زیر)، این گزینه صحیح است.

باشـد. بوده و معرف آمینواسید متیونین نیـز می AUGرمزة آغاز همواره»: 4« گزینۀ
شود. فرایند ترجمه همواره از این رمزه آغاز می

  )31و  30، 25هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() جريان اطلاعات در ياخته(
----------------------------------------------  

  )شهريار صالحي(  » 2«گزينة - 10

شـود و سـپس دو در مرحلۀ پایان فرآیند رونویسی، ابتدا آنـزیم از مولکـول دنـا جـدا می
ها: بررسی سایر گزینهشوند.  رشتۀ دنا به هم متصل می

شود. ) شکستن و تشکیل پیوند هیدروژنی در همۀ مراحل رونویسی دیده می1
کـدون ازریبـوزوم، یـک لۀ طویل شدن فرایند ترجمه، به ازاي خروج هر آنتی) در مرح3

شود. تشکیل می Aپیوند پپتیدي در جایگاه
ریبـوزوم قـرار دارد ولـی کـدون پایـان در Pمه در جایگـاهج) آخرین کدون قابل تر4

قرار دارد. Aجایگاه 
  )32تا  30 و 24، 23 هاي ، صفحه3 شناسي زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  

  )رضا گلزاري (محمد  » 3«گزينة -11

ادهرا به دختر خـود د HXچون پدر از نظر هموفیلی سالم است یعنی الل»: 1«گزینۀ 
تواند از نظر هموفیلی بیمار باشد چون یک الل سالم از ایـن بیمـاري را است و دختر نمی

دارد.
هاي قرمـز، پـروتئین گاه ممکن نیست در غشاي گویجـه توجه کنید که هیچ»: 2«گزینۀ 

هاي زنده داراي پروتئین در بین فسفولیپیدهاي خود مشاهده نشود. همه غشاهاي یاخته
هستند.
Hاگر پسر مبتلا به هموفیلی باشد یعنی مـادر»: 3«گزینۀ  hX X اسـت (چـون مـادر

باید سالم باشد در عین حال الل بیماري را به پسر خود منتقل کرده باشـد). اگـر دختـر
)و یک الـل بیمـارFفنیل کتونوري داشته باشد یعنی پدر و مادر هر کدام یک الل سالم (

(f) وجه به اینکه پدر ژنوتیپ دارند. با تHX Y توانـد نتیجـه فرزنـد سـوم می دارد در
Hژنوتیپ داراي HFFX X .باشد که از نظر هر دو نوع بیماري سالم و خـالص اسـت

از طرفی چون اطلاعات دقیقی درباره ژنوتیپ گروه خونی مـادر و پـدر نـداریم بـا فـرض
داشته باشد که مشابه مادر خود است. BODdبراي پدر و  AODdژنوتیپ 
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تواند از نظر بیماري همـوفیلی بیمـار خـالص باشـد توجه کنید که پسر نمی»: 4«گزینۀ 
دارد) Xتواند یک الل بیماري را داشته باشد. (پسر تنها یک کروموزوم  چون تنها می

  )45و  43، 42هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(
----------------------------------------------  

  )(مجتبي عطاّر  »4«گزينة  - 12

هاي مربوط به هر جایگاه ژنـی را بـه هنگام تشکیل زیگوت، هر یک از والدین یکی از ژن
کنند. فرزندان خود منتقل می

  )43و  42هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(
----------------------------------------------  

  )اصل رامش(رضا آ  »3«گزينة  - 13

طور بـه ،اي که پسري مبتلا به هموفیلی از مادري سالم بـه دنیـا آمـده اسـت در خانواده
را Yرا از مادر و کرومـوزوم  Xحتم مادر ناقل هموفیلی است چرا که پسر کروموزوم 

تنها نیمـی از ،در صورتی که پدر این خانواده نیز بیمار باشدکند.  دریافت می خود از پدر
بیمار یا سـالم بـودن پسـران، در تعیین بودن پدر هموفیل زیرا ؛پسران بیمار خواهند بود

و تـوان گفـت در همـۀ پسـران ژن بیمـاري همـوفیلی بنابراین نمی .نقشی ندارد خانواده
ها: بررسی سایر گزینهوجود دارد.  وانایی انتقال آن به نسل بعديت

طور حتم نیمـی از دختـران بیمـار و نیمـی به ،با بیمار بودن پدر »:4«و » 1«هاي  گزینه
کـه خـالص و نهفتـه بنابراین نیمی از دختران (بیماران ؛خواهند بود یدیگر ناقل هموفیل

سـالمکننـد. بـا  را در نسل بعدي ایجاد میم) (و نه سال همواره پسران هموفیل ،)هستند
و نیمی دیگـر ناقـل سالم و فاقد دگرة بیماريطور حتم نیمی از دختران  به نیز بودن پدر
.خواهند بود یهموفیل
بیماري زا به نیمی ةدگر ،در صورتی که پدر سالم و مادر ناقل هموفیل باشد »:2« گزینۀ

اهد یافت.از پسران و نیمی از دختران انتقال خو
  )43و  42هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(

----------------------------------------------  

  )(شهريار صالحي  »3«گزينة  - 14

دختر داراي پدر و مادر هموفیل، قطعاً هموفیل است. افزایش غیرطبیعی ترشـح هپـارین
شوند. ختلال در انعقاد خون میها و هموفیلی، هر دو باعث ا از بازوفیل

ها: بررسی سایر گزینه
بیماري هموفیلی نهفته بوده و ناشی از عـدم توانـایی بـدن در تولیـد نـوعی »:1«گزینۀ 

شـود و یـا در مربـوط بـه آن رونویسـی نمی  عامل انعقادي است؛ بنابراین یا از روي دگرة
شود. ي یاخته ترجمه نمیها صورت انجام رونویسی، رناي پیک حاصل توسط ریبوزوم

بـوده و از Kبه عنوان مثال ممکن است این نوزاد دچـار کمبـود ویتـامین »:2«گزینۀ 
نظر عوامل انعقادي کاملاً سالم باشد.

است. Yتن  ها فام تن جنسی در جمعیت انسان ترین فام کوچک »:4«گزینۀ 
  )43و  42هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(

----------------------------------------------  

  )زاده (پيام هاشم  »4«گزينة  -15

بررسی موارد: باشند. همۀ موارد صحیح می
دگـرة 4نمـود داراي  ، شـش ژن3کتاب زیست  3فصل  9با توجه به شکل  »:الف«مورد 

د.باشن دگرة نهفته می 2نمود داراي  نهفته و شش ژن
کنـد. ایـن بیشترین تنوع گامت را ایجـاد می AaBbCcنمود ژنذرت با  »:ب«مورد 
نمود در میانۀ طیف قرار دارد. ژن

.یابد هاي بارز بیشتر شود، مقدار رنگیزة قرمز نیز افزایش می هرچه تعداد دگره »:ج«مورد 
شـوند، گیـاهی کـه اي ایجـاد می هنمـود آسـتان با توجه بـه اینکـه هـر دو رخ »:د«مورد 

را داشته است.AaBbCcخودلقاحی انجام داده است، به طور قطع ژن نمود
  ) 45و  44هاي ، صفحه3 شناسي زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل

----------------------------------------------  

  )(عليرضا رضايي  »2«گزينة  - 16

بررسی موارد: باشند. صحیح می» د«و » الف«موارد 
تـوان گفـت دو جـانور ، می3کتـاب زیسـت  4فصـل  11با توجه به شکل  »:الف«مورد 

باشـد، هـا پسـتاندار و دیگـري پرنـده می پستاندار نسبت به دو جـانوري کـه یکـی از آن
تري خواهند داشت. تري دارند و در نتیجه دناي شبیه خویشاوندي نزدیک

داشته باشید که با توجه به متن کتاب درسی، گربه مثالی از جانـدارانی دقت »:ب«مورد 
اند. کرده کنند، اما در گذشته زندگی نمی است که امروزه زندگی می

هاي همتا بیانگر خویشـاوندي دو گونـه مختلـف هسـتند. دقـت داشـته اندام »:ج«مورد 
کسانی نیز داشته باشند.هاي همتا ممکن است علاوه بر ساختار، کار ی باشید که اندام

دارنـد، سـاختارهاي متفـاوتاما طرح سـاختاري  یکسان رکه کاساختارهایی  »:د«مورد 
شوند. آنالوگ نامیده می

  )59تا  57هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(
----------------------------------------------  

  (پيمان رسولي)  »4«گزينة  -17

زایی دگرمیهنی موجب تغییر ماهیان موجود  ، گونه3کتاب زیست  4فصل  13اس شکل بر اس
میهنـی، تغییـرات  زایی هم زایی برخلاف گونـه شود. در این نوع گونه در دو زیستگاه مختلف می

ها: بررسی سایر گزینه دهد. تدریجی بوده و در طی چندین نسل رخ می
زایی دگرمیهنی الزامی اسـت. در هـر یند گونهژنی براي آغاز فرا توقف شارش »:1«گزینۀ 
شود. نیایی جدا می زایی، خزانۀ ژنی گونۀ جدید از خزانۀ ژنی گونۀ  گونه دو نوع 
زایی دگرمیهنی ضـروري اسـت، در حـالی کـه جدایی مکانی براي بروز گونه »:2«گزینۀ 
زایی شود. تواند موجب جدایی تولیدمثلی در هر دو نوع گونه هاي کروموزومی می جهش
زایی دگرمیهنی، انتخاب طبیعی موجـب افـزایش میـزان تفـاوت در در گونه »:3«گزینۀ 

شود، در حالی که رانش ژنی سبب تفاوت بیشتر بین دو جمعیـت در بین دو جمعیت می
شود. زایی می هر دو نوع گونه

  )62تا  60هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(
----------------------------------------------  

  )سمانه توتنچيان(  »4«گزينة  - 18

بررسی موارد: درست است.» د«تنها مورد 
دقت کنید که نخستین گیاه تتراپلوئید ایجاد شده، حاصل خطـاي میـوزي »:الف«مورد 

بوده است. n2دو گیاه 
ها! د، نه تعدادي از گلهوگو دووري تنها با یک گل داراي ظاهر متفاوت مواجه ش »:ب«مورد 
مانـدن پلوئیـدي شـدن اسـت. بـا هم دقت کنید که خطاي ایجاد از نـوع پلی »:ج«مورد 

ها. ها مربوط به چند کروموزوم است، نه همۀ آن کروموزوم
آمیز نیسـت، ها موفقیـت این مورد جملۀ کتاب درسی است. آمیزش این گونه »:د«مورد 

باشد. و نازا می n3زیرا گیاه حاصل
  )62و  61هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(

----------------------------------------------  

  )(سيد پوريا طاهريان  »4«گزينة  -19

شـود؛ زیـرا در هـاي متنـوع نمی الزاماً سـبب ایجـاد گامت 1تنی در متافاز  هر آرایش فام
تنی در یاختـۀ یدکنندة گامت زن باشد، با هر بـار ایجـاد آرایـش فـامصورتی که فرد تول

ها: بررسی سایر گزینه تواند یک گامت (تخمک) ایجاد کند. اووسیت اولیه، تنها می
ممکن است یک پدیده تصادفی (مثل رانش)، به صورت تصادفی سبب شـود »:1«گزینۀ 

هاي جمعیت ثابت بمانند. که فراوانی الل
هـا، تنهـا انتخـاب طبیعـی در جهـت از بین عوامل تغییر دهندة فراوانی الل »:2«گزینۀ 

دهد. سازگاري با محیط رخ می
ادامـه یابـد، بـه طـور پیوسـته و دوسـویهشـارش ژن   اگر بین دو جمعیت، »:3« گزینۀ

شود. سرانجام خزانۀ ژن دو جمعیت به هم شبیه می
  )56تا  54هاي  ه، صفح3 شناسي زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(

----------------------------------------------  
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  (وحيد زارع)  »4«گزينة  - 20

در آزمایش ایوري از باکتري اسـترپتوکوکوس نومونیـا اسـتفاده شـد. بنـابراین منظـور از
صورت سؤال، بروز جهش جانشینی در باکتري استرپتوکوکوس نومونیا است.

موارد:بررسی 
شـود. ایـن جهـش می پپتیـدي موجب عدم تغییر در زنجیـرة پلیجهش خاموش  :الف) 

توانایی ایجاد کدون جدید در ساختار رنا را دارد. دقـت داشـته باشـید جهـش خـاموش
 کند. کدون یک آمینواسید را به کدون دیگري از همان آمینواسید تبدیل می

رتی کـهشـود. در صـو معنا موجب ایجاد کدون پایان در رنـاي پیـک می جهش بی :ب) 
پپتیـدي ایجـاد ایجاد کدون پایان بلافاصله پس از کدون آغاز صورت گیرد، زنجیـرة پلی

شود. نمی
دانیم ریبوزوم پـس شود. می پپتیدي می معنا باعث کوتاه شدن زنجیرة پلی جهش بی :ج) 

معنـا بـا ایجـاد شود. بنـابراین جهـش بی از رسیدن به کدون پایان از رناي پیک جدا می
دهد. دقت داشـته باشـید از رناي پیک را تغییر می ان، محل جدا شدن ریبوزومکدون پای

دهد. معنا لزوماً تنوع آمینواسیدها را تغییر نمی که جهش بی
معنـا موجـب معنا را در نظر بگیرید. جهـش بی براي رد کردن این گزینه، جهش بی :د) 

غییـري در تعـدادشـود. ایـن جهـش ت هاي قابل ترجمه در رناي پپـک می کاهش کدون
هاي آب آزاد شده هنگام فعالیـت کند. بنابراین تعداد مولکول نوکلئوتیدهاي رنا ایجاد نمی
کند. رنابسپاراز نیز تغییري نمی

  )50تا  48هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(
----------------------------------------------  

3فيزيك 

)عطاالله شاد آباد(»4«  ينةگز - 21

اگر اندازة سرعت متحرك در حال افزایش باشد حرکت تندشونده و هرگاه اندازة سـرعت
متحرك در حال کاهش باشد، حرکت کندشونده است. در ضمن چون نمودار در هـر دو

شود و در حرکت بـا مرحله خطی است، حرکت در هر دو مرحله با شتاب ثابت انجام می

avسرعت متوسط از رابطۀ  شتاب ثابت،
v v
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  )21تا  15هاي  ، صفحه3 فيزيك() حركت بر خط راست(
------------------------------------------------------------  

  )سهيل ملت(  »3«  گزينة - 22

tبا توجه به تشابه دو مثلث، مکان در لحظۀ  s12  برابر باm5 .است
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5

  )14و  13هاي  ، صفحه3 فيزيك() حركت بر خط راست(
------------------------------------------------------------  

)علي برزگر(    »2«  گزينة - 23
vنمودار  t کنیم. متحرك را رسم می 

هاي محصـور مسافت طی شده توسط متحرك برابر با مجموع مسـاحت
و محور زمان است.زمان  –بین نمودار سرعت 
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  )21تا  15هاي  ، صفحه3 فيزيك() حركت بر خط راست(

------------------------------------------------------------  

)عليرضا آذري(                                                                                 »3« گزينة - 24

F

N Nmg F ma F m(g a)    

a
N

a
N

F mg

F mg





 



 

0

0

NFثانیۀ اول که آسانسور حرکت تندشونده به سمت پـایین دارد 2در  mg ،اسـت
ــابراین  Wبن mg1ــور یکنواخــت می ــت آسانس ــه حرک ــۀ دوم ک ــود . در دو ثانی ش

NF mg  و بنابراینW mg2 است و در دو ثانیۀ سوم کـه حرکـت آسانسـور
NFکندشونده به سمت پایین است mgبنابراین ،W mg3 باشد. می

  )37تا  35و  32تا  30هاي  ، صفحه3 فيزيك() ديناميك+حركت بر خط راست(
------------------------------------------------------------  

)مند علي علاقه(  »4«گزينة  -25

زمان برابر با نیروي برایند وارد بر جسم است، داریم: –شیب نمودار تکانه 

ـــــد براین
kg.m

P ,t s
s

P , t s

P
F

t

 

 


 


2 2

1 1

16 8
0 0



ـــــد  براین
( )

F N


 


16 0 28 0


v(m
s

(

t(s)

10

-30

15

-10

S
2

S
3

S1

7/5

2/5

ــا ــالا ی ــمت ب ــه س ــونده ب (تندش

کندشونده به سمت پایین)
ونده بــه ســمت پــایین یــا(تندشــ

 کندشونده به سمت بالا)

 شتاب به سمت پایین

شتاب به سمت بالا

https://konkur.info



6:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

k براینـــــد براینـــــد kf mg / / N
k F N

F F f
    


  0 2 2 5 10 5

2

kF براینـــــد F f F N     2 5 7
)46تا  44و  41تا  37هاي  ، صفحه3 فيزيك((ديناميك)

------------------------------------------------------------  

)دانيال الماسيان(  »3«گزينة - 26

آید، شتاب صفر است و بنـابراین انـدازة در حالت اول که جسم با سرعت ثابت پایین می
نیروي اصطکاك با اندازة وزن جسم برابر است.

k kf N
k kN F k

mg
mg f mg F F




     


Fبا دو برابر شدن اندازة نیروي افقی


، اندازة نیروي اصـطکاك افـزایش یافتـه و حرکـت
گردد. با انتخاب جهت مثبـت بـه سمت بالا می جسم کندشونده شده و شتاب حرکت به

آوریم. دست می سمت پایین، شتاب حرکت را در این لحظه به

k k

k

f N
k kmg

kN F , F

mg
mg f ma mg ma

 

 


      
2

2

y at v t, t s

m
v m/s , g

s

a g
   

 
   

2
0

0 2

1 22
40 10

y ( ) m       21 10 2 40 2 602
)41تا  37و  32، 30، 21تا  5هاي  ، صفحه3 فيزيك((ديناميك+حركت بر خط راست)

------------------------------------------------------------  

)زاده اميرمحمد محسن(                                                                 »3«گزينة  -27
جـایی در حرکت نوسانی ساده، علامت نیرو و مکان همواره مخالف یکـدیگر اسـت. از آن

ها قرار دارد، جهت نیرو بـه سـمت مثبـت محـور xکه نوسانگر در قسمت منفی محور 
x این است که نیرو در جهت محور ها خواهد بود و این به معنیx .است

از طرفی نوسـانگر در حـال دور شـدن از مرکـز نوسـان اسـت، بنـابراین حرکـت جسـم
کندشونده است.

  )57تا  55هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)
------------------------------------------------------------ 

  )93-(سراسري رياضي   »3«   گزينة - 28

از سطح زمین برابر است با: hشتاب گرانش در فاصلۀ 

e e

ee

M g R h
g G ( )

g R h(R h)


  


21 2

2 2 1

e

h e e e
h R e e

g R R R
( ) ( )

g R R





   


1

2
0 2 21

2 2
2 3 90

با توجه به رابطۀ دورة تناوب آونگ داریم:

L L

g g

LT L g TL
T

g T L g T L




       

2 1

1 2

1
12 2 1 22

91 1 2 1 1

1
22 9

T T

T T
    2 2

1 1
9 3 3 2
2 22

  

)57و  49تا  46هاي  هصفح ،3فيزيك ((نوسان و موج)
 ------------------------------------------------------------

)77 -(سراسري رياضي  »  3« گزينة -29

net(Fبرایند نیروهاي وارد بر جسم  ابتدا )


کنیم و سپس بـا اسـتفاده از محاسبه میرا 

netFرابطۀ 
a

m



بردار شتاب و بزرگی آن را به دست می آوریم: ،

F F
netF F F

  2 12
1 2

   

netF F F F ( i j) i j         1 1 12 3 4 3 4
     

aاکنون
یابیم: را می

3 4 2 3 40 5
netF ( i j)

a ( i j)
m /

 
    

    

x ya a a ( ) m/s     2 2 24 9 16 10
)32تا  30هاي  هصفح - 3 فيزيك((ديناميك) 

------------------------------------------------------------  

) احسان ايراني(   »3«   گزينة -30

خواهد، قبل از محاسبات باید دانسـت کـه سـطح دو نیروي سطح بر جسم را می مسئله

NFنیروي عمود بر هم 


kfو 


دو نیرو، همان نیرويکند، برایند این  را به جسم وارد می

(R)سطح 


دهد و خواهیم داشت: میرا تشکیل  

N kR F f 2 2

یابیم. در راستاي قائم را می kf و NFحال به کمک شکل و تحلیل دینامیکی جسم، 
داریم:

N NF mg F ( ) N   4 10 40
طرف دیگر چون حرکت بـا سـرعت ثابـت اسـت، براینـد نیروهـاي وارد بـر جسـم در از

راستاي افقی نیز صفر است، بنابراین داریم:

k kF f f F N    0 30

Nدر نهایت داریم:  kR F f N    2 2 2 240 30 50
  )41تا  35هاي  ، صفحه3 فيزيك() ديناميك( 

------------------------------------------------------------  

3شيمي 

  )امير حاتميان(  »1«گزينة  - 31

کنیم: ابتدا غلظت یون هیدرونیوم در محلول هر اسید را حساب می
/

HCl

/

pH / [H ] M

mol.L

 

  

   

   

2 7
1

3 0 3 3 1
2 7 10

10 10 2 10
/

HCl

/

pH / [H ] M

mol.L

 

  

   

   

2 3
2

3 0 7 3 1
2 3 10

10 10 5 10

Ffk

FN

mg
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7:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

حال با استفاده از فرمـول زیـر، غلظـت یـون هیـدرونیوم را در محلـول نهـایی، بدسـت
آوریم: می

[H ] V [H ] V
[H ]

V V

 
   




1 1 2 2
1 2

ÂÄI¿º

/ mol.L
 

     
  



3 3
3 12 10 30 5 10 20 3 2 1030 20 

کنیم: محلول نهایی را حساب می pHحال 

pH log (log log ) ( log ) /          4 5 432 10 2 10 5 2 4 2 5 

حال در اثر واکنش هیدروکلریک اسید با نقره نیترات داریم:
HCl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) HNO (aq)  3 3 

LHCl / mol HCl
?mg AgCl mL HCl

mL LHCl


  

31 3 2 1010 1000 1
mol AgCl / g AgCl mg AgCl

/ mg AgCl
mol HCl mol AgCl g AgCl

   
1 143 5 1000 4 5921 1 1

 

 )28تا  24هاي  صفحه ،3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3« گزينة  - 32

براي این منظور محلول پتاسیم هیدروکسید لازم است.
ها: گزینه برخیبررسی 

) زیرا این ترکیب در آب نامحلول است.1
Cپیوند یگانه  2به ازاي هر گروه استري   )4 O .وجود دارد

 )6 و 5هاي  ه، صفح3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(»4«گزينة   -33

دهنـد پـیش از آنکـه سـاختار شواهد بسیاري در تاریخ علم وجـود دارد کـه نشـان می
هاي اسیدها و بازهـا بـا برخـی ها افزون بر ویژگی دان اسیدها و بازها شناخته شود شیمی

ها نیز آشنا بودند. سوانت آرنیوس نخستین کسی بود که اسـیدها و بازهـا هاي آن واکنش
را بر یک مبناي علمی توصیف کرد.

هاي درست: بررسی عبارت
شود. باشد و براي این منظور از آهک استفاده می می CaOفرمول آهک،  ) درست: 1
رود، زیرا در آب سـبب افـزایش غلظـت ییک اسید آرنیوس به شمار م HCl ) درست:2

شود. یون هیدرونیوم می
) درست3

  )15تا  13هاي  صفحه ،3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »2«گزينة   - 34

سود سوزآور، سدیم هیدروکسید است.

x(g)
ppm /

x(g) / g NaOH

    


 

6 6
610 22 4 10

4 10
89 6

j¼w ½kº¼{ ®e ³o]
−¼±d¶ ³o]

/
(HBr)

/
HBr

pH / [H ]

M

 

 

  

    

2 7

3 0 3 3
2 7 10

10 10 2 10

M / g
HBr NaOH NaBr H O

 
  

3 2
2 10 89 6

mol NaOH mol HBr
?LHBr / g NaOH

g NaOH mol NaOH

LHBr
L HBr

mol HBr

  

 
 3

1 189 6 40 1
1 1120

2 10
g kg m

d / / d
mL L V

m(kg)
/ m kg

L

   

   

1 05 1 05

1 05 11761120
 )32تا  28هاي  صفحه ،3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول 

----------------------------------------------  

(امير حاتميان)  »1«گزينة  - 35
کنیم. ت مسأله استفاده میاز اطلاعا

13 5 14 0 513 5 10 10 10/ /pH / [H ]      
14 143 10 10, [H ] [OH ]      

14 14
1

14
10 10 1

33 10
[OH ] mol.L

[H ]

 
 

    


11
3NaOH mol.L Â²¼¶ SÊ±ü

باشد. آن سیر شده  هیدروکربنیاسید چرب که زنجیر فرمول مولکولی کلی 

2 1

14 46

n n

g
n

mol

C H COOH

 Â²¼¶³o]


آوریم. را بدست می nتوکیومتري واکنش تعداد سپس با استفاده از اس
801 2 142 100/ L g 

| ¼±i kÅnj
JoakÃwH−¼±d¶ 

1 1 1
114 46 1
3

mol mol NaOH L

( n )g mol mol NaOH
  


JoakÃwH

JoakÃwH JoakÃwH
−¼±d¶

12 80 314210 100 14 46( n )
  



14 46 284 17n n    

17 35 18 36 2: C H COOH C H OIÄ فرمول مولکولی اسید چرب
 )31و  30، 26تا  24، 6، 5هاي  ، صفحه3(شيمي رستي)ها در خدمت تند (مولكول

----------------------------------------------

  )اميرحسين طيبي(  »2«گزينة - 36

هاي نادرست: هاي اول، چهارم و پنجم درست هستند. بررسی عبارت عبارت
از همه عناصر کمتر است. Liفلز  Eعبارت دوم: 

هـاي لیتیمـی اسـت کـه در تلفـن و اي از باتري عبارت سوم: این ویژگی مربوط به دسته
روند. رایانه همراه به کار می

 )50و  49هاي  صفحه ،3شيمي ( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

----------------------------------------------
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8:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

  )يبياميرحسين ط(»3«گزينة   -37

xg Bi ygCd
Cd Bi e    

 
2 33 2 6 2 209 3 112  

x / g Bi/
/ g

y / g Cd/

    
   

23

23
83 67 244 10 150 8
67 26 6 02 10

ý°TiH
IÀï¾ûÃU³o] 

 )49تا  44هاي  صفحه ،3شيمي ( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(»3«گزينة   -38

هاي داده شـده لکتروشـیمیایی بـراي گونـهداده شـده، سـري ا Eبا توجه به مقـادیر 
عبارت است از:

Fe / Fe Cu / Cu Sn / Sn Cd /

Cd Zn / Zn Al / Al

     

 

  

 

3 2 2 4 2 2

2 3

براي فراهم بودن شرایط نگهداري محلول در ظرف باید امکان انجام واکنش بین کـاتیون
محلول و فلز سازندة ظرف وجود نداشته باشد. با توجه به امکان انجام واکنش بین گونـۀ

Feونۀ سـمت راسـت، یـون سمت چپ بالاتر با گ 3  بـا هـر دو فلـزCu  وZn

Alواکنش داده و امکان نگهداري آن در این ظرف وجود ندارد. یون  3 نیـز بـا هـیچ
را در هـر دو ظـرف نگهـداري کـرد. امـاتوان آن  دهد و می یک از این فلزها واکنش نمی

Snهاي  یون 4  وCd 2 دهند. بنـابراین با روي واکنش داده و با مس واکنش نمی
ها را در ظرف مسی نگه داشت. توان آن می

مکـان انجـامتـوان در مـورد ا توجه داشته باشید که با توجه به اطلاعات داده شـده، نمی

ــین  ــنش ب Snواک 2  ــا ــرف Znو  Cuب ــک ط ــر دو در ی ــرا ه ــري داد. زی نظ
ها قرار دارند. واکنش نیم

 )47صفحة  ،3شيمي ((آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

 ------------------------------------------ ----

خواه) (عبدالرضا داد»  3«گزينة - 39
ها: بررسی عبارت

ــدي ســلول ســوختی   واکــنش آ) در نیم Oکات H2 ــاز اکســیژن در مجــاورت2 ، گ

H (aq) هایی کـه از بخـش آنـدي بـه بخـش واکنش آندي و الکترون حاصل از نیم
بد.یا اند، کاهش می کاتدي حرکت کرده

Oکاتــدي در ســلول ســوختی   واکــنش ب) نیم CH2 ، هماننــد ســلول ســوختی4

O H2 باشد. می 2
شیمیایی چنین است: الکترو  واکنش کاتدي در سلول نور پ) نیم

H O e H OH   2 22 2 2
د قـرار داشـته باشـد، آهـن درهاي حاوي اسی که آهن در مجاورت محلول ت) در صورتی

واکـنش کاتـدي، یافته و گاز اکسیژن در محیط اسیدي، طـی نیم  بخش آندي، اکسایش
یابد. کاهش می

  )64و  57، 54تا  50هاي  ، صفحه3شيمي (ي) ميش هيو رفاه در سا شيآسا( 
----------------------------------------------  

  )اكبر هنرمند(  »2«گزينة - 40

اند. وم و چهارم نادرستموارد د
بررسی موارد:

:واکـنش مطـابق نیم )،در آنـد (اسـیدي شـدن محـیط Hمورد اول) به دلیل تولیـد 

H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4 ــذ  ،4 ــرخ در pHکاغ ــگ س ــه رن ب
آید. می

شود. ژن) در کاتد (قطب منفی) سلول تولید می (هیدرو Aمورد دوم) گاز 
به کاتد است.مورد سوم) جهت حرکت الکترون همواره از آند 

مورد چهارم) در دما و فشار یکسان، حجم گازهاي مختلـف بـا هـم برابـر اسـت. (قـانون
شد.با گادرو). بنابراین نسبت چگالی این دو گاز با نسبت جرم مولی آنها برابر می آوو

O B

H A

d M (O )

d M (H )
  2 2

22

32 162

)54 ة، صفح3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

 --------------------------------------------

3رياضي 

)سعيد پناهي(  »2«گزينة  - 41

yاگـر نمــودار تــابع | x | 
1 واحـد بــه ســمت چـپ منتقــل کنــیم، معادلــه 4را 22

yصورت به | (x ) |  
1 4 شود و اگر یک واحد به بـالا منتقـل کنـیم، تبدیل می22

yصورت معادله به | (x ) |   
1 4 2 ي محـل شود که براي محاسـبه تبدیل می12

 دهیم. تقاطع آنها، دو تابع را مساوي هم قرار می

y y
y x

| x | | x |

y (x )




  

    
   

1 2
1

2

1 22 1 12 4 12 21 4 12

| x | | x |
   2 4 2

xق  ق غ x x        4 4 2 4 2

x x x x x             4 0 4 2 2 6 3

xق  ق غ x x       0 4 2 4 2

|ي تذکر: به جاي حل معادله x | | x |  4 ها را در ایـن معادلـه توانیم گزینه می 2

xیعنی» 2«ي  امتحان کنیم که گزینه  3 کند. در معادله صدق می

  ) 23تا  15هاي  هصفح ،3رياضي(تابع) (

 --------------------------------------------
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9:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

)علي خرمشاهي(»1«گزينة  - 42

xي تـابع  دامنه
f ( )

2 1
برابـر3 ,1 fي تـابع اسـت؛ ابتـدا دامنـه5 (x)را حسـاب

 کنیم: می

x
x x x


               

2 11 5 2 2 10 3 2 1 9 1 33

fي تابع دامنه (x)برابر ,1 xي  است. حالا دامنه3
f ( )

1
کنیم:  را حساب می2

x
x x x


                

11 3 2 1 6 3 5 5 32
  ) 23تا  15هاي  هصفح ،3رياضي((تابع) 

 --------------------------------------------

)نيا عارف بهرام(  »3« گزينة - 43

f (x) x y x y f (x) x        12 2 2

g(f (x)) g(x ) (x ) (x )          1 20 2 0 2 2 8 2 1 0
(x x ) x x x

b
x x

a


          

    

2 2

0
1 2

2 4 4 8 16 1 0 2 16 25 0

8

  ) 29تا  24هاي  هصفح ،3رياضي((تابع) 

 --------------------------------------------

)مهرداد فولادي(  »1«گزينة  - 44
كنيم: ساده ميرا  gابتدا با كمك تعيين علامت قدرمطلق، تابع 

x
x

xx xg(x) g(x)
x x| x |

x
x

           

1 0 2 01 0 01 0

دهيم: را تشكيل مي fogحال تابع 
f ( ) x x

f (g(x))
f ( ) x x

  
    

2 0 0 0
0 0 0 0

(fog)(x) ; x  0 0
}ي مجموعه fogپس برد تابع  است. 0{

  ) 23و 22، 14تا  11هاي  هصفح ،3رياضي((تابع) 

--------------------------- -----------------

)علي غريبي(  » 2«گزينة  -45

n n
x x

n
x

x x
f (x) lim f (x) lim

ax ax

x
lim

ax

 



  
  




 

2 23 5
4
1
2
ي صورت و مخرج کسـر چون حاصل حد بالا عددي حقیقی و غیرصفر است، پس درجه

nبا هم برابر است، یعنی  صورت داریم: و در این 1

x

x
lim a

ax a

 
    

1 1 22

a x
f (x)

n x

   
    

22 3 5
1 2 4

x x

x

x x
lim f(x) lim ( )

x x

(x )
lim

(x )( x )

 



   
  

   

 


   

2 2

22 2
2

22

3 5 3 5
2 4 3 5

9 5
2 2 3 5

x x

x (x )(x )
lim lim

(x )( x ) (x )( x )

( )

( )

 

   
 

       


 
 

2

2 22 2
4 2 2

2 2 3 5 2 2 3 5
4 1

2 3 3 3

توجه کنید که چون ابهام حد
x

x
lim

x

 
 

2

2
3 5

2 از نوع4


ي است، براي محاسـبه

ي هوپیتال نیز استفاده کرد: توان از قاعده آن می

2 2
22 2 2

2
3 5 2 5

2 4 2 2 5x x x

x

HOPx xxlim lim lim
x x  


   
   



2 1
2 3 3 


  )64تا  58،  53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي( نهايت) نهايت و حد در بي (حد بي

 --------------------------------------------

  )سهند فرهنگي(  »2«گزينة  - 46

7 3 41
max

min

y | a | b
b , | a |

y | a | b

     
     

0xچون نمودار در شروع از   4رود،  به سمت پایین مـیa   .قابـل قبـول اسـت
پس داریم:

25 253 4 3 46 6f (x) sin x f ( ) sin( )
 

    

3 4 3 2 16sin( )


    

  ) 41و  40، 37تا  32هاي  هصفح ،3رياضي( (مثلثات)

 --------------------------------------------

)عباس الهي(  »1«گزينة  -47

A cosacosbcos a cos b
         

   
8 2 2

)cosي رابطهبا استفاده از  ) sin

   2:داريم ،

A cosacosbsinasinb ( sinacosa)( sinbcosb) 8 2 2 2
sinي با استفاده از رابطه sin .cos   2 ، خواهيم داشت:2

A sin asin b 2 2 2

aاز طرفي b


  پس4 ،b a


 4.  

 fيبا توجه به ضابطه
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10:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فروردين 9گذاري  آزمون هدف 

خواهيم داشت: گذاريجايبا 

A sin asin a sin asin a
          

   
2 2 2 2 2 24 2

sin acos a sin a 2 2 2 4
  ) 43و  42هاي  ، صفحه3رياضي( (مثلثات)

 --------------------------------------------

  )99 - خارج از كشور سراسري تجربي(  »3«گزينة  - 48

2راه حــل اول: بــا اســتفاده از اتحــاد مثلثــاتی  2sin cos sin   معادلــه را ،
کنیم. سی میبازنوی

2 3
4 3 3 1 2 2 3 3 1

sin( x)

sin xcos x ( sin xcos x)


   

12 6 1 6 62 6sin x sin x sin x sin


     

126 2 66 6
12 56 2 66 6

k
x k x

k
x k ( ) x

                    
  

12 1 136
12 5 236

k
x ( )

k
x ( )

   
  



0k)، بــه ازاي 1از جــواب کلــی (   1وk مقــدار ،x 0ي  در بــازه 2[ , ]
قــرار

0k) هــم بــه ازاي 2گیــرد. از جــواب کلــی ( می   1وk ،  مقــدارx ي در بــازه

0 2[ , ]
0ي  گیرد. پس این معادله، در بازه قرار می 2[ , ]

چها ر جواب دارد.،

16ي راه حل دوم: وقتـی بـه معادلـه 2sin x  تـوانیم از رسـم نمـودار رسـیدیم، می

استفاده کنیم:

1که خط آنجااز 
2y  0ي  در بازه 2[ , ]

 6در چهار نقطه بـا نمـودارy sin x

16ي ت، معادلهمشترك اس 2sin x  .در این بازه چهار جواب دارد

  )48 ة، صفح3رياضي ((مثلثات) 

 --------------------------------------------

  )رضا علي نواز(  »2«گزينة  -49

سازیم: تعریف مشتق را می

hh

f (a h) f (a h)
lim lim

h h

  


00

1 0
8 8

h

f (a h) f (a)
lim

h

 


0
1
8

hفرضبا  t ،  وقتیh 0  آنگاهt  ، پس:0

t t

f (a t) f (a) f (a t) f (a)
lim lim

t t 

    
 

0 0
1 1
8 8

f (a)
     

1 1 8 18 8
  )77تا  66هاي  هصفح ،3رياضي ((مثلثات) 

 --------------------------------------------

  )جليل احمدميربلوچ(  »2«گزينة  - 50

afسـازیم. بـدین منظـور، در صـورت کسـر،  تعریف مشتق را می (a) را اضـافه و کـم
کنیم: می

x a

af (x) af (a) af (a) xf (a)
lim

x a

  


x a x a

af (x) af (a) xf (a) af (a)
lim lim

x a x a 

 
 

 

x a x a

a(f (x) f (a)) f (a)(x a)
lim lim

x a x a 

 
 

 

af (a) f (a) a f (a) f (a)      0
  ) 76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي((مشتق) 

---------- ----------------------------------
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